

森蜂园：甜蜜健康事业“蜂”芒绽放

起源于东北白山黑水之间，扎根于上海奉贤的森蜂园蜂业有限公司，从最初只有十几名工人的小型蜂蜜加工厂，发展到现在拥有员工数百人，集养蜂、蜂产品生产、加工、销售于一体的全国农业产业化龙头企业。如今，这个源自长白山的品牌，在上海这座繁华都市生根发芽，用甜蜜和健康书写属于自己的传奇故事。



□记者 陈祈

从东北到上海的创业故事

森蜂园这一名字，源于企业创始人于富民生长的东北吉林。于富民的祖父和父亲都是长白山上的蜂农，于20世纪60年代在当地蜂场开始养蜂酿蜜之路，森蜂园这一名字，便是家中曾用过的老字号，也是一直萦绕在他心头的名字。

1992年，于富民进入吉林省延边自治州的国营蜂业企业工作。几年之后，他被派遣到上海开拓市场。初到上海，人生地不熟的他凭借一张地图、一辆自行车，载着几十公斤的产品穿行于城市的大街小巷，尽可能将产品引进各大卖场进行销售。

90年代恰逢“下海潮”，于富民抓住时机，面对竞争并不充分的蓝海市场，依靠对行业的熟悉大显身手，收获了人生的“第一桶金。”

抓住机遇乘势而上，1998年，于富民注册成立公司，便以“森蜂园”为名。在奉贤柘林的一个小厂房里，靠着简单的机器设备，森蜂园品牌的第一款产品孕育而生。从此，森蜂园品牌开始走进上海的千家万户。

于富民从小与蜜蜂为伴，最令他牵挂的，无疑还是家乡拥有无尽宝藏的东北林区。在长白山的原始森林中，生长着一种野生大型乔木——椴树，每年6月底到7月初，椴树悄然开花，花香四溢，引得蜜蜂们纷至沓来。森蜂园的拳头产品——椴树蜜便是源自此。

“椴树花本身就香味浓郁，经过蜜蜂的采集、酿造，就形成了色泽浅琥珀、晶莹剔透、香味浓郁、甜而不腻的椴树蜜。”负责生产管理的企业副总经理李海滨介绍，椴树蜜的一大特点是非常容易结晶变

成固体，经过森蜂园特殊工艺的杀菌、过滤、灌装，成为纯固态、奶白色的蜂蜜，带有淡淡的薄荷味，简直是甜蜜与口感的完美结合。

这一特性，也令食用椴树蜜更优雅、便捷，“就像黄油一样，用不锈钢汤勺切下来的时候，切面光滑，入口即化，口感也是非常甜润，非常受消费者的喜爱。”李海滨说。

“纯、真、原、香、鲜”的品质坚守

回顾森蜂园二十余年的发展历程，公司的直营店从100家到300多家，市场也从上海发展到周边并辐射到全国二十多个省市，生产车间扩大到20000平方米。谈到企业的成功，于富民表示，每一步成功都有迹可循，尤其是在对产品质量的把控上，他始终坚守着一名蜂农后代的朴实初心。作为绿色食品品牌与上海老字号的结合，森蜂园致力于为消费者提供高品质的蜂产品。作为绿色食品的代表，森蜂园的蜂蜜不仅拥有着独特的生产背景，更以其卓越的品质成为大自然酿造的艺术品。

以椴树蜜为例，之所以受到消费者的喜爱，除了得天独厚的自然条件外，还得益于企业对品质的坚守，让其具有“纯、真、原、香、鲜”的核心竞争力。采用低温过滤技术，保留蜂蜜的原始营养，七天自然成熟采摘，由蜜蜂翅膀振动扇干水分，让蜂蜜有着“刚刚好”的质地，不厚重、不黏腻，入口绵软细腻，甜度恰到好处，还带有天然椴树的沁人清香。

同时，森蜂园还注重标准化养殖技术的应用，通过自有基地和签约蜂农的标准化管理，从源头上保证产品质量。企业对蜂农进行养蜂技术指导培训，严格监督检查养蜂环节

和采蜜环节，确保每一滴蜂蜜都来自可靠的源头。

自有的天然优质蜜源，加之先进的加工工艺以及持续严苛的质量控制标准，确保了森蜂园产品的绿色、纯净和安全，公司也作为推进绿色农业高质量发展的典型范例荣获上海“最美绿色食品企业”称号。

满足多样需求的甜蜜探索

从传统蜂蜜产品到一系列创新蜂制品，森蜂园不断尝试，根据用户的不同需求研发产品的同时，也在不断传递和缔造蜂蜜健康生活的理念。

随着消费者需求的多样化，森蜂园不断创新产品包装形式，在中国市场首创了“勺蜜”，方便消费者直接食用。李海滨介绍：“我们的勺状蜜和条状蜜，改变了以往依靠瓶瓶罐罐的方式，解决了年轻人食用蜂蜜的痛点，提升了舒适度，让健康的生活方式随时能够实现。”便携袋装的椴树蜜则适合户外旅行和日常携带，让人能够随时随地享受蜂蜜的美味。针对年轻消费群体，森蜂园还推出了蜂蜜柠檬茶、蜂蜜柚子茶等蜂蜜衍生品，满足了年轻人对健康饮品的需求。

除了高品质的产品，森蜂园还致力于蜜蜂文化的传承和推广。在他们的生产基地，有一座以蜜蜂文化为主题的科普博物馆——森蜂园蜜蜂科普博物馆。走进博物馆，仿佛来到了一个甜蜜的童话世界，通过蜂文化廊了解蜜蜂酿蜜的秘密，这里不仅有丰富的展品，还有趣味互动体验，是很多学校小朋友体验蜂蜜文化的宝地。博物馆还特地设置了参观通道，可以在现代化的工业车间近距离看见蜂蜜、蜂胶等产品的生产工序。

从品质到品牌的不断突破

森蜂园在巩固长白山椴树蜜的基础上，放眼世界，瞄准了全球顶级蜜源地新西兰。这里的麦卢卡蜂蜜以麦卢卡因子强大的抗菌能力而著称，蜜源来自新西兰当地的麦卢卡树花，但花期短暂，产量稀少。为了获得更多的上游优质蜜源，森蜂园不仅收购新西兰百年蜂蜜品牌荷塔威，还投资3000万美元在新西兰自建了蜜源基地，进而掌控了麦卢卡蜂蜜40%的核心蜜源。

“麦卢卡蜂蜜在中国销量紧俏、真假难辨，可以说是卖方市场。”于富民表示，企业只有掌握优质稳定的高端产品，才能在越来越挑剔的年轻消费人群中做大市场。通过进博会的平台，森蜂园把麦卢卡蜂蜜带到了中国，并让更多中国消费者有更多的健康产品选择，成为上海农业走出去的典范。

从产品只有蜂蜜，到积极拓展健康食品产业，旗下拥有森蜂园、荷塔威 Hakatere Naturals 等多个优势品牌，逐步实现多品牌运作、多产业发展的战略布局。为了扩大优势，企业强化产品销售的线上线下渠道，打开知名度，扩大占有率。在线下终端，将产品推进各地高端实体门店，且全部实现自营，如高端百货购物中心、精品超市、连锁生鲜超市、新零售、传统超市、加盟终端等；在线上渠道，森蜂园将产品送上天猫、京东、亚马逊、苏宁易购和拼多多等各大平台各个旗舰店抢占蜂蜜高端市场，效果显著。

“健康甜蜜、造福于民”的美好愿景

回顾这些年来企业的发展历程，也并非一路顺畅，亦曾经历过无数次的考验和诱惑。十多年前，市场上良莠不齐的蜂蜜产品一窝蜂地涌现，不管品质好坏，大打价格战，甚至以次充好、假冒伪劣现象也并不鲜见，消费者不知道如何辨别好蜂蜜，森蜂园一度被打得几无还手之力，让企业承受了巨大的压力。

但森蜂园依然坚守了最初创业时的信念，绝不为弥补因为价格战所造成的损失而在产品品质上让步，而是更加注重蜂蜜品质，保证质量，诚信经营。秉承着“采集自然精华、关爱家人健康”的企业使命，森蜂园从源头把控质量，通过基地初检、第三方型检复检、入厂检验、过程检验、出厂检验等五道质检环节，环环把控产品质量。每年，森蜂园都会邀请市民消费者来奉贤的工厂进行实地参观考察，无论是生产的流水线还是源头的采集过程，整个生产过程都可以直观透明地向消费者展示。

时间证明了一切，消费者逐渐认识到森蜂园产品的优良品质，开始青睐森蜂园，购买其产品。凭着稳定的质量、出色的品质，森蜂园也顺势走出低谷。身边的对手纷纷落败，森蜂园却不断迈上新的台阶，这一仗终于使森蜂园赢得了广大消费者的信赖。于富民说，消费者的信赖是对全体员工辛勤拼搏的肯定，所以更需要把健康安全的品质把控作为企业首要的社会责任担当。